

La gestión municipal

Concretando y rectificando

Han de reconocer mis queridos lectores de CIUDADANÍA que este «evangelista» es uno que se las trae, como dirían los madriles en el argot del género chico; han de confesar que soy de los que más conocen la patología moral de nuestra ciudad y de los que mejor saben distinguir los gérmenes infecciosos que corroen y minan su existencia, siendo los causantes de su actual postración, que nadie ignora y es unánimemente reconocida.

Por eso, pues, queridos lectores, como ya tengo expuesto en mi último artículo, he de refrenar los entusiasmos de mi amor propio, absteniéndome de dejar el incógnito, á lo que me incitaba la vanidad de que mis ideas coincidirían con las verdades después por un hombre de la intelectualidad del señor Canalejas, ideas que han sido confirmadas por el avance del proyecto de fundación de la hacienda municipal que presenta el gobierno al Congreso, en el que se sostiene el derecho á los ayuntamientos de poder hacer uso de los consumos, dentro de ciertos límites, cuando estén apurados los recursos ordinarios para cubrir el presupuesto de gastos, dejando para último término y como medio extraordinario el impuesto sobre alquileres que tanto preconizan los que de todo quieren hablar, sin tomarse la molestia del estudio.

Yo no sé si hice bien ó mal en querer conservar el incógnito, exponiendo á otros, á que pagasen culpas ajenas. Es un punto de moral de dudosa solución, dada la naturaleza del asunto, pero que yo resuelvo en mi propio nombre, en mis escritos, no se insultaba ni se injuriaba á nadie, ni contra nadie se concitaban odios de ninguna clase. Perdoneme la personalidad contra quien se dirigen las reticencias del *Diario* y del *Otro evangelista* que ha publicado un artículo en CIUDADANÍA. En la equivocación tengo un verdadero placer, pues si ayer coincidía mi opinión con la del señor Canalejas, hoy me confunden con una personalidad que por el cargo que ocupa está en el deber de conocer la administración pública, y por sus aficiones sociológicas es quizá uno de los que más están al corriente en los progresos de las ciencias sociales democráticas, y de quien he oído concepto bastante aprovechables.

Se han equivocado completamente el *Diario* y el *Otro evangelista*. Yo soy, para que se enteren, el de la copla gedeónica, «que todo lo sabe, que todo lo ve, y que todo lo huele»; y como mi olfato es fino, tengo mucha pupila y nadie sospecha de mí, he podido adquirir el conocimiento de que el suelto del *Diario* y el artículo inserto en CIUDADANÍA son de la misma procedencia. Fundo este mi parecer en que el que los dictó no supo disimular el estilo y el que copió las cuartillas anduvo torpe en modificar el trazo. Y corrobora más este aserto el haberse visto precisado el digno Director de CIUDADANÍA á te-

ner que suprimir conceptos de agresividad personal, procedimiento característico de cierta Redacción.

Mis lectores se preguntarán el porqué de esta trampa política. Yo se lo explicaré: es que el *Diario* no podía estampar en sus planas los conceptos que vierte contra los concejales cuya elección había bombeado. El no podía desde sus columnas calificar de ineptos á los señores Monsalvatje y Encesa y á los demás que formaban la «candidatura administrativa» por él patrocinada; sin embargo, como en aquella Redacción el apasionamiento supera muchísimo al talento, se guardaron de declararles ineptos por el tanto y cuanto que podía significarles; pero incurrieron en algo más grave y más transcendental: el intento de presentarlos como enemigos de la clase obrera, como sacrificadores de las clases menesterosas, ya que nadie ignora que el presupuesto á discutir ha sido estudiado y redactado por todo el Ayuntamiento y en particular por la Comisión de Hacienda de que los expresados señores forman parte, por unánime acuerdo de la Corporación, que confiaba y confía en sus conocimientos y aciertos y no los creyó nunca capaces del papel de lazarillos, que es otra de las ofensas graves que se les infiere.

Obra muy mal el *Diario* concitando odios de clase contra corporaciones y particulares. No sé por qué obrando así tenía que escandalizarse por los discursos del «leader» de los socialistas españoles. Ha de entender que estas imprudencias no se reúnen y que descendiendo á este terreno se expone á que mañana le digan que no es el impuesto de consumos la causa de la miseria, sino los privilegiados que, constituidos en comunidad, trabajan á precios más bajos que los ordinarios, arrebatando el jornal de las hijas de los proletarios. Obre en lo sucesivo más cristianamente si quiere acreditar la etiqueta del periódico.

Y ahora vamos á cuentas restableciendo la verdad de los hechos. En primer lugar, no es verdad que este «evangelista» haya sostenido nunca la necesidad del impuesto de consumos, pues siempre ha defendido que no debía acudir á este impuesto sino en último término, cuando se hubiesen agotado todos los arbitrios que legalmente podía imponer el Ayuntamiento, y después de establecer una prudente economía en los servicios, compatible con la prestación de cada uno de ellos. (Nos referimos á los artículos publicados.)

También afirmamos que la agravación de las especies al tipo que imponía el Ayuntamiento no podía afectar al consumo, que el impuesto más bien perjudicaba al intermediario, y que contra la ambición de éste había de defenderse el obrero asociándose é instituyendo cooperativas. Hoy, concretando más el pensamiento, indicaremos que hasta sin cooperativas pueden los obreros adquirir más baratos los artículos de consumo; esto lo alcanzarán el día que se asocien y constituyan el *boycottage* contra los establecimientos que recarguen el precio de las substancias alimenticias. Y no es necesario que se asocien todos; bastará que se agrupen por tendencias políticas. De que el resul-

tado ha de serles beneficioso tienen el ejemplo en los inscritos á la asociación titulada «Los Progresistas», á quienes algunos comercios les hacen rebajas que llegan hasta el 6 por 100 del precio ordinario. Ahora verá el *Diario* si me preocupó del obrero más que él, que batía palmas hace un año cuando la bárbara represión maurista. De manera que aquellos habrán de exclamar al leerle: «¡Eres turco y no te creo!»

No es cierto que yo haya defendido el presupuesto en detalle, pues no tengo conocimiento exacto de las partidas que en él figuran. He defendido la tendencia, la buena fe de los concejales y sus levantados propósitos, porque creo firmemente en su patriotismo y honorabilidad, y estoy tan convencido de ello que hasta llevo á creer que si algunos que lo impugnan quisieran llevarlos al consejo ingenuamente exclamarían: *Dominus non sum dignus*.

Se engaña el *Diario* ó quiere engañar al público al afirmar que el empréstito implica la permanencia del impuesto sobre consumos.

Los Ayuntamientos solamente pueden contratar empréstitos por si cuando los garantizan con bienes propios, y como el que pretende la Corporación queda totalmente garantizado con los productos del Matadero, si en el año próximo los ingresos no son necesarios para cubrir el déficit, pueden desaparecer así como ser substituidos por otros. Confíesese el *Otro evangelista* ignorante ó mal intencionado.

Por lo que afecta al interés mercantil del empréstito, recordamos que en uno de nuestros artículos decíamos que las obras municipales, más que en el tanto por %, se basaban en la comodidad é higiene del vecindario, y si á ellos se había de aplicar un estrecho espíritu mercantil, jamás los pueblos y los Gobiernos contratarían empréstito alguno, pues no sé qué utilidad rentística representa una plaza, el adoquinado de una calle ni el mismo alumbrado público.

Lo que se busca con un empréstito para obras públicas es, como hemos dicho, la comodidad, higiene y fomento de la riqueza y el inmediato trabajo para los obreros, esto es, circulación de riqueza dentro de la urbe, que aumenta el bienestar general. Si Barcelona y otras ciudades hubiesen querido tener en cuenta el interés rentístico de sus cajas jamás hubieran llegado á su actual estado de prosperidad.

Lo que hay en verdad, y es principalmente de estimar en este litigio, son celos de barrio. Todos estaríamos conformes con los gastos si éstos se hicieran en los puntos donde nos conviniere. Pero como esto no es posible, de ello nace la lucha, porque no se tiene confianza en el porvenir, y la desconfianza es el grave mal de los pueblos.

Nos alegraríamos muchísimo, porque no tenemos criterio cerrado en nada, que el presupuesto anunciado fuese un presupuesto verdad, con una economía de 60.000 pesetas; pero mucho tememos que sea un proyecto para embaucar incautos. Si pudieran resultar tales economías, dotados los servicios, ello sería la con-

dena de todas las administraciones pasadas que nos han llevado á la bancarrota por despilfarradoras. Contra esto si que habría motivo á concitar la opinión pública, para que los incapacitase para siempre.

Husmee cuanto quiera el *Diario* quién soy; no lo sabrá. Puede continuar jugando á la gallina ciega.

UN EVANGELISTA.

LOS POETAS PORTUGUESES

Guerra Junqueiro

El cazador Simón

Yace el rey, impedido y moribundo, en el castillo lóbrego y silente; turba el grave mutismo el mar pro-

[fundo...]
La reina llora inconsolablemente...

—Papagayo real, ¿qué hay por la plaza?

—El príncipe Simón que va de caza.

Los bronces doblan por el rey que ha [muerto...]

¡Muerte tremenda, pavoroso horror! Lloran las almas, en un gesto yerto, lágrimas de amargura y de dolor...

—Papagayo real, ¿qué hay en la plaza?

—Es el rey Don Simón que va de caza.

El extranjero audaz escupe afrontas en el sagrado de las patrias ruinas... Se crispan uras manos violentas, llenan los pechos furias leoninas...

—Papagayo real, ¿qué hay en la plaza?

—Es el rey Don Simón que va de caza.

—Muerta la libertad, la patria muerta! ¡Noche sin luz en páramos desiertos! ¡El extranjero ríe á nuestra puerta!

¡La infamia guarda el polvo de los [muertos!]

—Papagayo real, ¿qué hay en la plaza?

—Es el rey Don Simón que va de caza.

—Tiros!... La lucha y el clamor no ce- [sa...]

Pasa la multitud en rebelión... ¡Resuena en el clarín La Marsellesa?

Un trono estalla en súbita explosión...

—Papagayo real, ¿qué hay en la plaza?

—Es alguien, alguien que ha salido á caza del cazador Simón!

Traducción de
Eduardo Marquina

INSTANCIA

presentada en la sesión del jueves que ofrecimos insertar.

Exmo. Señor:

Los suscritos vecinos del comercio de esta ciudad, á V. E. respetuosamente acuden, para exponer á su consideración los motivos porque estiman que gravar con el impuesto de consumos como se propone en el proyecto de presupuestos presentado por la Comisión de Hacienda á la Corporación, las especies arroz y garbanzos, á fin de aumentar los ingresos es

por varios conceptos, es un lamentable error.

La cantidad en que se calcula el promedio de consumo de aquellas dos especies en esta ciudad, es seguramente un dato deducido de las entradas que de dichos productos constan haberse efectuado en la misma, durante un período de tiempo determinado; sin embargo, Exmo. señor ese dato, aun siendo exacto, no puede servir de base para el cálculo de lo que se ingresará en las arcas Municipales por efecto de la aplicación, sobre las referidas especies, del impuesto de consumos.

Siendo exacto aquel dato sería útil al indicado objeto, si fuese verdad que aquella cantidad de arroz y garbanzos se consumiera en la ciudad; pero nada tan notorio como que una buena buena parte de aquella se reexpide por los almacenistas á diferentes puntos, y otra, quizá más importante, sale de la ciudad en pequeñas fracciones comprada especialmente en los días de mercado por la gente del campo que al mismo acude, porque no hay que olvidar que esas dos especies, son dos artículos que consume muy particularmente la clase obrera que sería la principal perjudicada con el gravamen.

Los pequeños establecimientos de comestibles que expenden hoy á aquellos consumidores de fuera, perderán en absoluto esa parroquia, porque nadie ni nada la convencería de que ha de resultar perjudicada continuando proveyéndose en la ciudad de arroz y garbanzos, pues ó habrán de pagarlos más caros ó habrán de adquirirlos de peor calidad.

De ahí que la aplicación del impuesto ocasionará un perjuicio á los pequeños establecimientos de referencia, para los que debido á la gran crisis actual, es ya muy difícil la situación.

Para los almacenistas ó expendedores al por mayor de arroz y garbanzos, tendrá también perjudiciales consecuencias, la proyectada aplicación del impuesto á tales especies. Por razón de la gran cantidad que de ellas reexpiden tendrán necesidad de establecer los almacenes domésticos con todas sus molestias y gastos consiguientes.

Y no será sólo esto; el arroz y los garbanzos que aquí se importan, son especies que por lo mismo que no se producen en el país, todas las comarcas de la provincia han de proveerse de ellas, á la mayoría de las cuales, por no decir á todas, les son remitidas por conducto de las agencias de transportes que sirven el tráfico entre la capital y aquellas localidades, y como por la índole de esas mercancías son de las primeras que se cargan y van por tanto en el fondo de los grandes carros en que se transportan, se comprenderá las dificultades que ha de ofrecer la comprobación de la extracción de dichas especies de la ciudad, los incidentes desagradables á que aquella puede dar lugar y los perjuicios que experimentará con ellos el comercio de esta plaza, por cuanto las empresas de transporte serán las primeras en poner toda clase de reparos y hasta negarse á hacerse cargo de tales mercaderías, por lo que dejarán, dichos almacenistas de surtir á las localida-

des que hoy proveen, en cuanto la adquisición y transporte de las mismas resulte en otro punto más fácil y menos molesta.

Apuntadas quedan á grandes rasgos las perjudiciales consecuencias que para el grande y pequeño comercio de esta plaza tendrá, si llega á ser un hecho la gravación con el impuesto de consumos sobre las especies, arroz y garbanzos que hoy circulan libremente, y á esa Excelentísima Corporación no se le ocultarán muchas otras que omitimos en gracia á la brevedad, no por eso menos dignas de tenerse en consideración.

Por desgracia, bien evidente es la crisis comercial porque Gerona atravesada hace algunos años, la vida misera y difícil que arrastra el comercio de la misma para el cual el más insignificante contratiempo es un peligro mortal, de todo lo que tienen los suscritos la profunda convicción de que poseen perfecto conocimiento todos los señores concejales, por lo que no dudan que habida consideración á todo ello y en bien del comercio de esta ciudad, acordará esa Excelentísima Corporación no gravar con el impuesto de consumos las especies arroz y garbanzos como se propone en el proyecto de presupuestos para 1911 si no quiere acabar con la anémica vida del comercio de esta capital.

Gerona 10 de Octubre de 1910.— Hijos de Esteban Garriga, Miguel Reig, Celedonio Gabriel, Lorenzo Corominas é hijo, Ricardo Garriga, J. Vila é hijo; Benito Bosch, Vinda de Domingo Boxa, Antonio Pons.

Aniversario de Ferrer

Por la prensa de Barcelona nos enteramos de las manifestaciones que se hicieron en aquella ciudad en conmemoración del primer aniversario del fusilamiento del director de la Escuela Moderna.

Alrededor de su tumba, en la fosa común, veíase multitud de triángulos de medera con inscripciones simbólicas. Sobre el terraplen figuraban coronas y ramos de flores, á los que se han añadido las ofrendas de hoy.

A las 8 de la mañana; comenzaron á llegar al cementerio libre algunas personas llevando coronas y ramos de flores para depositar sobre la tumba de Ferrer.

La autoridad había tomado grandes precauciones; por el camino que conduce al cementerio había de trecho en trecho parejas de la guardia civil y de la policía y en el propio cementerio eran igualmente muchas las fuerzas acumuladas en previsión de cualquier incidente.

La afluencia de coches era mucha y uno de los primeros en llegar al cementerio fué don José Ferrer, hermano del fundador de la Escuela Moderna. Llevaba de la mano un hijo suyo, de catorce años de edad. Depositó, don José Ferrer, sobre la fosa, un gran ramo de flores silvestres que llevaba en la cabeza. Debajo del ramo colocó la inscripción siguiente:

«Querido hermano, querido tío: Un anciano, un niño, una niña, sangre de tu sangre, se acercan á tu sepulcro manifestando el amor que te profesan y ofreciéndote en tu nombre á la humanidad, que quieren amar con la intensidad, con el espíritu de sacrificio con que tú la amaste. Como tú querías, quieren para ella, paz, justicia y felicidad. Ante tu tumba pronunciarán la sublime palabra: ¡Libertad, libertad! y libertad!—José Ferrer. Albá Ferrer».

La policía no permitía la formación de grupos, desfilando, sin embar-

go, muchas personas por delante de la tumba de Ferrer.

Una mujer anciana que iba con un niño de pocos años, acercóse allí y rompió á llorar amargamente, al mismo tiempo que le decía al niño:

—¿Ves? Aquí está enterrado tu maestro; el que fundó la Escuela Moderna...

La escena conmovió profundamente á los que la presenciaron.

A las nueve de la mañana se habían reunido en el recinto libre del cementerio buen número de personas, creciendo más tarde la concurrencia de público.

Los tranvías iban materialmente llenos, habiéndose aumentado el servicio de los mismos.

Los profesores racionalistas han publicado un manifiesto que termina con estas palabras:

«Barceloneses: Si en algo estimáis la obra de Ferrer, acudid á esta velada, que por el homenajeado, por las Escuelas laicas y el librepensamiento hablarán todos los oradores».

También fueron al aniversario la familia de Ferrer, María Vilafranca y su madre, venidas expresamente del extranjero para dedicar un recuerdo á la memoria del difunto.

La hija de éste, Paz, envió un telegrama diciendo que se colocaran flores en la tumba de su padre, y Soledad Vilafranca telegrafió también desde París excusando su viaje á esta ciudad, por tener necesidad imprescindible de permanecer en aquella ciudad.

Sucesivamente fueron llegando comisionados conduciendo ramos ó triángulos de flores y muchos otros particulares que exclusivamente se limitaron á desfilarse por ante el sepulcro de Ferrer, descubriéndose respetuosamente.

A las doce del día llegaron al cementerio libre los diputados por Valencia señores Azzati y Barral acompañados de los concejales señores Vinaixa y Figueras, del organizador del Congreso Librepensador señor Carbó, del ex-diputado á Cortes señor Inglés y de otros conocidos radicales.

Los representantes de Valencia cambiaron algunas frases con el hermano de Ferrer y ordenaron la colocación de algunas coronas, en la tumba de aquél, siendo otras conducidas al Palacio de Bellas Artes en donde se celebra el Congreso antes mencionado.

Visitaron también el cementerio libre, comisiones de escuelas laicas, centros radicales, logias masónicas, damas radicales y algunas señoras congresistas librepensadoras.

La policía al mando de los señores Tressols y Salagaray prestó servicio durante todo el día en el cementerio, no habiéndose registrado ningún incidente en la que tuviera que intervenir.

El gobernador ordenó que fuesen retiradas las banderas que ondeaban ayer á media asta en los balcones de algunos centros políticos por el aniversario del fusilamiento de Ferrer.

Concierto Frigola

De notable, bajo muchos conceptos, podemos calificar el concierto dado en el Cine-Granvia por el joven violinista, pensionado por la Diputación, don Juan Frigola. Había gran interés en oírle—tan grato el recuerdo que dejó entre nosotros—y al mismo tiempo apreciar sus adelantos, efectuados durante su última

etapa de estudios en el extranjero. A pesar de la malísima noche que hacía, el local estaba lleno de distinguida concurrencia que escuchó con verdadera atención y en un silencio pocas veces logrado, todas las piezas que componían el programa. Respecto á esa actitud del público, recordando la que guardaba durante los primeros conciertos que se dieron en Gerona, no podemos menos de reconocer que se ha conseguido educar musicalmente á nuestros conciudadanos, gracias á la celebración repetida de estos actos de cultura. Verdad que esta vez la entrada era por invitación y se tuvo el buen acierto de cerrar la puerta del salón, que es lo que siempre tendría que hacerse durante la ejecución de las piezas.

El programa, sobre todo la primera y segunda parte, era de empeño para cualquier violinista. En la manera de interpretar el señor Frigola nos demostró dos cosas; una gran seguridad en sí mismo y un profundo estudio de los autores. Para Grieg supo mantenerse expresivo y tierno, sin que el afán de demostrarse un virtuoso perjudicara en nada aquella página llena de sentimiento nebuloso y de dulzura agreste. En el concierto de Brahms puso todas las agilitades de sus dedos, toda la fuerza de su arte y toda la pulcritud de su ejecución á prueba. La obra es de aquellas que realmente imponen. Frigola la atacó sin una duda, convencido de que podía salir airoso y vencer todos los escollos de que está llena. Fué absolutamente perfecta su labor? Quién se atrevería á afirmarlo, y qué otro violinista, aun siendo el de mas renombre, después de haber interpretado aquella obra, tendría la conciencia tranquila y el pleno convencimiento de una ejecución acabada y pulcra? Hablamos así para los exigentes, si alguno hubiera entre nuestros lectores; hablamos así para aquellos que tienen de los concertistas una idea falsa y llegan á figurarse que el hombre es una pequeña maquinita, donde los resortes, las barillas y los engranajes, no faltan nunca, regidos por la precisión de que la mecánica infalible ha sabido dotarles.

Las obras que componían la tercera parte eran más conocidas. Frigola, que supo salir airoso de las anteriores, no había ciertamente de tropezar aquí. Triunfó. El público más identificado con aquella música fácilmente comprensible premió con entusiasmo al concertista. Los aplausos con ser tantos y tan sinceros como los anteriores tenían mas espontaneidad y mas calor. Nosotros, á quien Saint-Saëns no nos entusiasma, nos afirmamos no obstante en que nuestro violinista había llegado á una plenitud envidiable. La leyenda de Wieniawski, página descriptiva llena de carácter y expresión, fué dicha con notable donaire, así como la Polonesa 2.^a del mismo autor.

Los aplausos del público obligaron á salir al Sr. Frigola varias veces y, para acallarlos, tocó fuera de programa una jota de Sarasate, en la cual el virtuosismo del concertista se demostró como nunca prodigioso. Todos sabemos desde el punto de vista artístico lo que son estos arreglos del gran violinista, pero en cambio pocas cosas hay que exijan un mecanismo más perfecto y mas audaz. Después de esta última demostración, cuántos tuvieron el placer de asistir á la velada, tributaron calurosos elogios al pensionado. La noche saturada de humedad no era nada apropiado para que el instrumento respondiera á las exigencias de un concierto de la importancia del que reseñamos, y, el señor Frigola, debió más de una vez lamentar en su interior esta circunstancia.

Nuestro amigo el conocido profesor del Hospicio señor Oliva contribuyó brillantemente al éxito halagador del concierto. Demostrose como nunca, en su difícil misión de acompañante, un perfecto conocedor del piano y un músico nada vulgar.

Nuestra cordial enhorabuena á los dos artistas y á la Diputación de Gerona, por lo mucho y bueno que aun cabe esperar de su protegido y por la organización del acto.

Rectificando al Norte

El órgano carlista de esta localidad, *El Norte*, hace algún tiempo viene dedicando preferente atención á los asuntos de la Delegación de Hacienda, y como siempre, lo hace enseñando la oreja, pues se vé claro que en parte es cuestión política del distrito de Vilademuls, y por otra por satisfacer pasiones de algún despechado. Ya que tanto se preocupa de ello, que incluso en la edición del día 12, llega hasta pedir una visita de inspección en dichas oficinas, ¿cómo si fuera una cueva de bandidos, ó como si tuviera interés en que se hicieran algunas cesantías de infelices empleados que casi siempre son los más dignos y trabajadores, tal vez para poder colocar á parientes y amigos, vamos á hacerle las siguientes preguntas:

¿Ya que tanta afición demuestra por los asuntos de Hacienda, sabe si es cierto que hay un empleado que ha conseguido el negociado de consumos, valiéndose de influencias políticas y que además, este aprovechado, usufructúa el de propiedades? Es que no lo sabe ó no le conviene saberlo? ¿Ignora asimismo quienes son los infelices expedientados de esta Capital por los funcionarios de Hacienda? ¿Es que solo le preocupan los expedientes de Castelló de Ampurias y Figueras? ¿Porque causa, si el colega tiene interés en que los asuntos de la Delegación de Hacienda marchen con rigurosa escrupulosidad, no habla claro? ¿Es que quiere que lo hagamos nosotros y desennascaremos á algún correligionario suyo? Si ese interés de que viene haciendo gala ahora *El Norte*, lo hubiera puesto en práctica cuando CIUDADANIA dió la voz de alerta con motivo de algunos expedientes instruidos en esta Capital por los Inspectores de Hacienda, entonces nada tendríamos que objetar, pero seguramente no debía importarle gran cosa al inspirador de esta cam-

paña insidiosa cuando enmudeció completamente.

Hace tiempo que nos conocemos señores de *El Norte*.

El mismo diario en un suelto inaudito como todos los que trata de los asuntos de la Delegación de Hacienda dá á entender que el Delegado ha adoptado la estratagema de enviar á la Superioridad la propuesta para girar una visita de inspección á diversas poblaciones de esta provincia, á favor de un hijo suyo desfigurando el nombre de este.

Constele al Norte que antes y ahora la propuesta está hecha á nombre don Guillermo Montis lo cual hemos visto por nuestros propios ojos.

¡Se enterar el colega!

Telegrama dirigido á Teófilo Braga

Lisboa

Centro «Unión Republicana Cassanense» siente entusiasmo incomparable ante el bello triunfo de la soberanía popular portuguesa, brindando por la consolidación de la República y su desarrollo en todas las manifestaciones del bienestar humano.

El Presidente, José Tolosa.

Noticias

El día 29 del corriente (Festividad de San Narciso) se celebrará en la plaza de toros de ésta, una superior novillada en la que se lidiarán reses de una afamada ganadería por seis valientes y aplaudidos matadores en competencia.

Un jurado compuesto por distinguidos aficionados adjudicará un valioso regalo al espada que quede mejor en conjunto.

El producto líquido que resulte de la corrida se destinará á la creación de un Circulo Taurino, cosa que creemos verán con gusto los aficionados de la localidad.

Otro de los fines que se propone la comisión es el de aumentar con un festejo de importancia el cartel de las ferias y fiestas de San Narciso.

Es de creer que las autoridades, comercio y público en general, acogerán con entusiasmo la idea en bien de los intereses de Gerona.

Con motivo de la visita que la pasada semana hicieron á la comarca arrocera del Bajo Ampurdán el jefe de Fomento de esta provincia, una comisión del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería, el ingeniero agrónomo, el ayudante y otros conocidos agricultores, tuvieron ocasión de comprobar el buen estado de la cosecha de arroz, especialmente la clase amonquill y el *chinesse*, variedad ensayada con extraordinario éxito, y que puede mejorar las condiciones de la producción arrocera ampurdanesa. Tuvieron también ocasión de observar el esfuerzo que representa la obra de las entidades agrícolas Sindicato Arroceros y Comunidad de Regantes, que han llegado á consolidar una importante fuente de riqueza agrícola.

SE NECESITA un pianista para todo el año; en el Cine Gran-Via de esta capital.

El «Boletín Agronómico», de Cataluña, publica la siguiente información agrícola referente á esta provincia.

En la segunda quincena de Agosto los calorea y el tiempo tan seco han

hecho que la maduración del maíz se lleva a cabo antes de lo que esperaba en los terrenos ligeros a falta de humedad. En los terrenos fondos se ha mantenido en muy buenas condiciones y la maduración se realiza con normalidad, aunque un tanto retrasada por el fuerte viento, llamado tramontana, el que quebranta muchas plantas y merma en gran parte la cosecha.

Los arrozales se han venido presentando muy bien, pero los vientos de primeros de Septiembre también les perjudicaron, sobre todo a las variedades Clives y Monkilí, que si no fuera por esto estarían recogidos a fuerza por esto estarían recogidos a esta fecha, dada su precocidad; de los que se espera recolectar una cosecha regular.

Las judías son otro de los cultivos perjudicados por la tramontana; se presentaba muy buena cosecha de esta leguminosa, pero debido al citado agente meteorológico muchas plantas se quedaron sin una flor; así que el rendimiento será regular.

Las viñas en la zona Sur después de perjudicadas por los pedriscos de primeros de Junio, los agricultores han abandonado la operación del sulfato, habiendo así adquirido un desarrollo considerable el mildiu y hoy se encuentran con poca madera, desprovistos de hoja y sin uvas.

En las zonas central y del Norte la cosecha será regular y sobre todo en ésta está retrasada y hay muchas demandas de uva para el extranjero, a precios, de 15 a 20 pesetas carga en los pueblos de Llanás, Puerto de la Selva, Garriguella, Palau y Rosas.

La ganadería está en buen estado. La estadística nosográfica sólo acusa la existencia de la viruela ovina en dos poblaciones limítrofes, enfermedad que por razón del aislamiento absoluto a que se sujetaron las reses atacadas, no se ha propagado.

Los olivares parecen bien, pero la cosecha de aceituna será pequeña en la mayoría de los pueblos, singularmente en los que el cultivo del olivo está abandonado.

Finalmente hemos de dar cuenta de que a mediados de mes descargó un pedrisco en varios pueblos del partido de La Bisbal, dejándolos eampes en lamentable estado.

Según los datos oficiales, durante el pasado mes de Septiembre, han emigrado para América, la friolera de 48.102 españoles, en su inmensa mayoría obreros que abandonan su patria, pero no en busca de mejor suerte, como dicen algunos periódicos; es la lucha contra el hambre lo que les obliga a emigrar.

La tirada de palomos que tiene acordado celebrar la asociación de cazadores de Girona y su comarca, tendrá lugar el día 2.º del corriente, festividad de San Narciso en la Dehesa. El sitio y demás detalles para tomar parte en la misma, se anunciará por medio de programa.

Han sido aprobados por el Gobernador civil los presupuestos ordinarios de los Ayuntamientos de San Miguel de Fluviá, San Mori, Breda, Setcasas y Salt. Y han sido remitidos a informe del señor Delegado de Hacienda los expedientes de arbitrios extraordinarios para cubrir el déficit de sus respectivos presupuestos formulados por los Ayuntamientos de San Miguel de Fluviá, San Mori, Capsech, San Esteban de Bas, Vilahur, Llanás, Viladrau, Lladó, Riells, Parlabá, Casavells, Setcasas, Isobol, Bassegoda y Riudellots de la Selva.

En Barcelona en el domicilio del señor Vallés y Ribot han celebrado una reunión los presidentes de las entidades adheridas a la Unión Federal, junto con los individuos que forman el Comité Provisional.

El señor Mer y Güell expuso en nombre de los primeros la conveniencia de celebrar cuanto antes la Asamblea Catalana, con el fin de consolidar las bases del partido, formar un programa y trazar orientaciones definitivas.

El señor Vallés y Ribot explicó los motivos por los cuales no se había realizado todavía aquel *desideratum*, y se convino en la conveniencia de hacer una activa campaña por todo Cataluña antes de convocar la Asamblea, teniendo en cuenta que ésta deberá celebrarse antes del próximo día de 1911.

El Ayuntamiento de Pals ha dado el nombre del ilustre ingeniero al que falleció hace poco, a la calle hasta ahora conocida por la calle de la carretera. El acto de descubrir la lápida celebróse en toda solemnidad el domingo último.

En Berna ha fallecido el conocido grabador, verdadero maestro en artes gráficas, don José Thomas, a quien tanto deben las artes del libro en Cataluña. Hombre emprendedor y estudioso, profundizó tanto en el conocimiento de sus especialidades, que llegó a conquistarse fama merecida, incluso en naciones como Alemania, donde la tipografía ha alcanzado un grado de perfección imponderable.

Con motivo de la inauguración del Café de José Hostalnou del Veinat de Salt mañana se celebrarán en el expresado local varios festejos entre ellos un gran concierto a la una de la tarde y otro a las 8 y media de la noche, bailándose sardanas a las tres de la tarde.

La ejecución de este programa está confiada a la notable orquesta *Art Gironi*.

Por el veterinario inspector del matadero municipal señor Gimbernat fué decomisado ayer en aquel establecimiento un buey atacado de tuberculosis cuya res fué incinerada por orden de la Alcaldía.

El veterinario inspector del mercado señor Alemany decomisó ayer una cantidad de tomates en la Rambla y otra de pescado en las Pescaderías.

En el puente de Galligans sostuvieron una acalorada discusión tres sujetos forasteros a la que puso término la policía deteniendo a dos de ellos.

Según nos comunica el Sr. V. Benedicto el día 22 del corriente tendrá lugar en el Coliseo Imperial el estreno de «L'Esclava Fluvia» para lo cual se están acumulando notables elementos tanto en vestuario como en decoraciones.

Infamia que se confirma

Una mujer llamada Francisca Fernández, viuda, habitante en el paseo del Cementerio, 15, 2.º 1.ª, tenía recluida una hija de 7 años en el convento de las Siervas de la Pasión, sito en la calle de Martí, 18 (Gracia).

La madre recibió una carta de la superiora del convento, diciéndole que fuera a recoger a su hija Montserrat Iñiguez, la cual estaba enferma é ignoraba la enfermedad.

Recogida la niña y examinada anoche en el dispensario del Parque, por el médico de guardia, se averiguó que la pobre niña estaba horrorosamente atropellada, teniendo las partes genitales en estado lastimoso.

La niña manifestó que un hombre que había entrado en el convento la había violado. La superiora no sabe una palabra, según dice.

El médico de guardia calificó las lesiones de la niña de pronóstico reservado.

El hecho ha sido también denunciado al juzgado correspondiente, instruyéndose diligencias para el esclarecimiento del hecho repugnante del que ligeramente hemos dado cuenta.

Ciudadanía Se vende en los kioscos EL SOL.—Barña.

Telegramas

MADRID 14

El aniversario de Ferrer

Celebróse un mitin en la Casa del Pueblo asistiendo un gran gentío. Presidió Galdós. Habló y dijo que Ferrer fué un ídolo laico víctima de la inquisición denominada Defensa Social.

Hablaron después Barrio, Casanovas y Barcia en nombre de la Juventud de España.

Pablo Iglesias llamó tirano al gobierno de Maura por el fusilamiento de Ferrer a quien se fusiló por sus ideas. Recomendó a todos no ir a nuevas guerras, siendo aplaudidísimo.

—En el Círculo Radical hablaron Heredia, Sánchez Ocaña, Iglesias (E). Se expresaron en parecidos términos a los anteriores. El local lleno. Reinó orden.

—Se celebraron otras veladas. Todas estuvieron concurridísimas.

—En el Círculo Federal hablaron Pi Arsuaga, Albornoz y el doctor Simarro. Este estudió el proceso Ferrer, siendo muy aplaudido.

El proyecto sobre el trabajo en las minas.

A las diez de la noche se ha reunido en pleno el Instituto de Reformas Sociales para seguir la discusión del proyecto de ley sobre el trabajo en las minas.

Asistieron Canalejas, Merino, Azcárate y demás vocales. Se aprobaron los primeros artículos, mediando discutir el sexto. El lunes seguirá la discusión.

Varias noticias

La minoría republicana del Congreso se reunió, distribuyéndose los turnos para combatir los presupuestos.

Pedregal combatirá el capítulo de obligaciones generales; Azcárate el presupuesto de Estado; Giner de los Ríos y Albornoz el de Instrucción Pública; Salillas y Emiliano Iglesias el de Justicia; Pablo Iglesias, turno contra la totalidad.

—En las secciones del Congreso se han elegido las siguientes comisiones de carreteras, incluyendo en el plan general las carreteras siguientes: una de la estación de San Miguel de Fluviá a la de Besalú y a Rosas; otra de Selva de Mar a la de Llanás y puerto de la Selva; otra de La Escala a la estación de Vilajuiga; otra de la de Vall a la de Llanás y al puerto de la Selva y otra de Portbou a Besalú y a Rosas.

Manifestaciones del señor Maura

El señor Maura ha hecho a A B C las siguientes manifestaciones:

Los conservadores están aperechados para impedir la tergiversación ó la violación del artículos 11 de la Constitución.

Nada diremos mientras duren las negociaciones con Roma; así conservamos íntegra la crítica para cuando sea oportuno.

Conviene que el partido liberal defina en este punto su doctrina, con tal de que no rompa la solidaridad nacional, y conviene también que sus hombres correspondan a su significación.

Si no lo consiguen, será por aspirar a situaciones incompatibles con la situación nacional.

Músico militar que profiere gritos subversivos

En Bilbao, en el mitin pro Ferrer que se celebró anoche, un músico del regimiento de Garellano, vestido de uniforme, lanzó ciertos gritos subversivos.

En el acto fué detenido y puesto a disposición de las autoridades militares de la plaza, las cuales instruyen proceso sumarísimo.

Parece que el músico estaba borracho.

Lo que dice Canalejas

El Gobierno ha recibido telegramas dando cuenta de los mitins celebrados ayer en distintas capitales.

Aparte del de Bilbao, en los demás no se ha registrado ningún incidente grave.

Como en estos mitins se han hecho cargos el Gobierno por no haber impedido la entrada de frailes de Portugal, el señor Canalejas decía que los que tales afirmaciones han hecho, no han querido tener presente ni las instrucciones que se han comunicado a los gobernadores ni las advertencias que se han hecho a los superiores de los institutos religiosos en que aquellos se han refugiado, invitándoles a que los que no sean súbditos españoles, abandonen cuanto antes nuestro territorio.

Muchos ya se han marchado fuera de España y otros se disponen a marcharse pronto.

¿Qué querrian esos señores? ¿Que yo fusilase—dice Canalejas—á todo fraile ó monja que pasase la frontera de Portugal?

Se hace lo que se haria con emigrados políticos, sean monárquicos ó republicanos, máxime cuando no han de estar en España más tiempo que el necesario para descansar.

DEL EXTRANJERO

El aniversario de Ferrer la escalera de la Embajada de España pintada de color rojo

Londres 14. Durante la última noche los primeros peldaños de la escalera de la Embajada de España han sido pintados de color rojo.

La huelga general de ferroviarios los electricistas secundan la huelga quedando medio París á oscuras.

París 14. Poco después de anochecido comenzó a notarse en los bulevares la falta de electricidad.

Momentos mas tarde se ha advertido esto también en el Palacio de Justicia y en los barrios de la Magdalena, Campos Eliseos y Passy, en el arrabal Saint Honoré, en el bulevar Saint Michel y avenidas de Clichy y Saint Ouen.

Los cafés, los restaurants y las tiendas están alumbrados por medio de bujías, lámparas de diversas clases ó por el gas.

En algunas líneas de los tranvías eléctricos ha quedado suspendido el servicio.

Dice «L'Intransigeant» que han sido destinados al Eliseo dos batallones de infantería para asegurar el orden público.

A las siete han quedado sin luz eléctrica el Eliseo y el Ministerio del Interior.

El sector eléctrico de la orilla izquierda del Sena ha dejado de funcionar. Muchos comerciantes del barrio latino han cerrado los escaparates.

Se ha practicado un registro en la celda que ocupa en la cárcel correccional Gustavo Hervé, quien desde su encierro continúa dirigiendo el periódico «Guerre Sociale». La diligencia no ha dado resultado alguno.

Se ha declarado en huelga el personal de dos compañías de tranvías. Los coches del tranvía han sido reti-

raídos del servicio á las nueve de la noche.

Ha quedado interrumpido el servicio de la iluminación eléctrica en el Odeon y en el teatro Cluny.

El metropolitano continúa prestando servicio.

La República en Portugal

Desde Lisboa
Las víctimas de la revolución
42 muertos y 721 heridos

Congreso Nacional Librepensador Los jesuitas españoles. — Los paisanos devuelven todo el armamento.

Lisboa 14. En la revolución ha habido 42 muertos y 721 heridos.

En el local de la Caja Económica del Obrero, se celebró el Congreso Nacional Librepensador.

Acudió mucho gentío. Presidió Braga.

Dedicáronse discursos á conmemorar la memoria de Ferrer.

Habló Soriano.

En la fortaleza de Caxias están los jesuitas José María Ponce, granadino; Eduardo Fernández Pésquero, madrileño; Ignacio Castro, de Logroño; Diego Morales de Sevilla, Fructuoso Fernández, burgalés; Juan García, de Navarra, y Juan Rodríguez valenciano.

Los centinelas de las iglesias observan actitud correcta.

Un paisano penetró en una iglesia con el sombrero puesto y fumando.

El sacristán la amonestó y dijo:

—Ahora puedo hacer lo que quiera.

A petición del cónsul inglés las tropas custodian la finca que poseen en Sumiar los dominicos.

Los soldados vigilan la embajada inglesa.

Se ha depositado en el Arsenal todo el armamento que emplearon los paisanos en la revolución.

El Gobierno ha dispuesto que se entregue á persona autorizada el equipaje que la reina Amelia tenía en el palacio de la Ayuda.

El cabildo de Lisboa ha acordado celebrar el día 26 exequias por las víctimas de la revolución, abrir una suscripción contribuyendo cada canónigo con 2,000 reis para las familias de las víctimas, sin distinción de color político y enviar una comisión que cumplimente al ministro de Justicia.

El señor Texeira Souza ha mejorado del balazo.

Se le ha levando el apósito.

Costa estuvo en la fortaleza de Caxias interrogando á los jesuitas presos.

Cambios

Cierre á las 15'30 tarde
Día 14 de Octubre
BOLSA DE BARCELONA

Interior 4 %	83'00
» » contado	85'70
Amort. 5 % »	101'25
» 4 % »	92'15
Acciones Alicante.	92'50
» Norte.	86'80
» Orense.	18'00
» Colonial.	70'50
Oblig. Deuda Mnipal. Barna.	94'00
» » »	94'00
» Villalba 4 %	96'50
» Almansa 4 %	95'00
» Francia 2 1/4	60'00
» Alicante 4 1/2 Série. B	101'25
» » 4 % » C.	96'00
» Tbcos. Filipinas 4 1/2 %	101'00
» Puerto Barcelona 4 1/2 %	106'00

BOLSA DE PARIS

Exterior 4 %	93'65
Nortes.	387'00
Alicantes.	410'00
Francos.	7'30
Libras.	27'08

Imp. de Eusebio Simó.—Gerona.

Fotografía de J. LLINAS

Calle Gran-Vía, bajos.--GERONA

ARTE MODERNO

Si gusta del arte fotográfico, seriedad, prontitud y esmero en los trabajos, honre con su visita la Fotografía de J. Llinás, en la seguridad de quedar complacido.—Especialidad en Ampliaciones, Reproducciones y Retratos de todas clases.—Por cada media docena de retratos se regalará una ampliación.

Lampistería y Ferretería

Almacén de Camas y Somiers

ALBERTO BALARI

Rambla de Alvarez, 1 y Plaza Constitución, 10
GERONA

Kiosco de Publicaciones

VDA. DE CIRIACO MARULL

Rambla de Alvarez. - GERONA

Venta de periódicos y diarios

CIUDADANIA: Se vende en dicho kiosco

Número suelto, 5 céntimos.

SE RECOGEN SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS

Gran taller de Fotograbado

COLL SALIETI

ARCHS, 7. - BARCELONA

Sombrerería

Gran surtido de GORRAS de todas clases

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA

TERESA COROMINAS DE FITA

10. - Ciudadanos, - 10. - GERONA

Especialidad en trajes de niños, Cuellos y Corbatas

GRAN TALLER DE SOMIERS

DE TODAS CLASES

REPARACIONES Y CAMBIOS DE TELAS

Construcción de toda clase de carretillas para materiales de Albañilería

Surroca hermanos

Plaza del Carmen, 7.-GERONA

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

de avisos y noticias

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Gerona una peseta al mes. - Provincia y resto de España

cuatro pesetas trimestre

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

CIUDADANIA

JUAN ROVIRA MASSANA

ofrece con grandes garantías é inmejorables condiciones, las máquinas para coser «SINGER», que son las mejores del Universo.

Antes de comprar máquinas, entérese de las condiciones en que las cede el representante en Amer de la Casa «Singer».

Grandes regalos á los compradores

PEDRO ESTARTÚS ERAS

abogado de los Colegios de Barcelona. - GERONA

CALLE DEL NORTE, 1; BAJOS. - GERONA

Consultas y demás trabajos de abogacía á precios reducidos, para los asegurados á LA PRRVISORA

NUEVO TALLER

PROCEDIMIENTO MODERNO

en el lavado y teñido de mantillas, velos y mantos de luto

VERDADERA ESPECIALIDAD

en visillos, cortinas, cortinajes, estores de seda, lana y algodón en blanco y colores, nubes y otros varios objetos

ACTIVIDAD Y ECONOMÍA

Calle del norte, núm. 1. - 3.

CHOCOLATE RECONSTITUYENTE

"Excelsior"

á base de Glicerofosfato de cal y Nuez de Kola

Es el más práctico y el mejor de todos los reconstituyentes y de todos los chocolates.--Indispensable á las personas dedicadas á trabajos mentales, á los convalecientes y á los neurasténicos.

Util á los niños y á todo el mundo

Una peseta los 200 gramos

Pídase en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Preparado por J. DEULONDER, Farmacéutico
Depósitos: Gerona Ortopedia, Perfumería y Centro de Específicos Fius. - Plaza Constitución 12: La Bisbal, Francisco Roura. - Olot, Isidro Calbetón. - Palamós, Sr. Tolosa.

ESQUELAS MORTUORIAS

Y DE FUNERALES

Se reciben en la imprenta de este diario

CALLE HERRERÍAS VIEJAS, 11; HASTA LAS 9 DE LA NOCHE

LA PREVISORA

Dirección: Montesión, 19, 1.º - Barcelona

Seguros sobre enfermedades, imposibilitación, parto de mellizos y dejucción

Constituida con arreglo á las Leyes Vigentes. - Queda hecho el depósito legal.

Es el Seguro mas popular por sus tarifas. - Las enfermedades se pagan por todo el tiempo de su duración, excepto las crónicas y de cirugía menor.

También se abonan las recaídas. - Director-Abogado: D. Pedro Estartús Eras.

Representante en Gerona:

Don Rafael Estartús Tubert

(Este anuncio ha sido aprobado por la Inspección general de Seguros.)

TARIFAS

Prima mensual	ENFERMEDADES DE					IMPOSIBILITACION	PARTO DE MELLIZOS	DEFUNCIÓN
	MEDICINA DIARIAS	CIRUJIA MAYOR DIARIAS	CIRUJIA MENOR DIARIAS	PESETAS	PTAS.			
60	1	50	1	75	10	12	50	15
20	3	—	2	50	20	25	—	30
75	4	50	3	25	30	37	50	45

Para contratar un seguro debe haberse cumplido 14 años, no exceder de 45 y disfrutar de buena salud.